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COVITEL 

CONTEXTO

As doenças crônicas não transmissíveis (DCNT) são a maior 
causa de morte no mundo. Só no Brasil, cerca de 70% das 
mortes são causadas por consequências das DCNTs e seus 
agravos.

Por isso, gerar dados sobre o comportamento da população 
brasileira quanto aos fatores de risco para essas condições é 
fundamental para fortalecer a capacidade analítica de ges-
tores, além de orientar o planejamento e ações de políticas 
públicas de saúde para o enfrentamento desse cenário.

Nesse contexto, um inquérito telefônico, inspirado no Vigitel 
(Sistema de Vigilância de Fatores de Risco e Proteção para 
Doenças Crônicas por Inquérito Telefônico) do Ministério da 
Saúde, contribui significativamente para a geração desse co-
nhecimento.

VOCÊ
SABIA?

dos gastos globais com 
saúde são consumidos 

pelas DCNTs (OMS)

+60%
são causadas por DCNTs. 

Isso representa 41 milhões de 
vítimas a cada ano (OMS)

das mortes relacionados às 
DCNTs ocorrem em países de 
baixa e média renda (OMS)  

77%

PARCEIROS 
DA INICIATIVA

75% 
das mortes globais

Projeto
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MATRIZ LÓGICA DO PROJETO

Realização de 
entrevistas nos 26 
Estados brasileiros 
e Distrito Federal, 
garantindo 
representatividade para 
grandes regiões e o 
Brasil

ENTREGAS RESULTADOS

Finais:
•	 Dados amplamente divulgados 

e usados em discussões sobre 
políticas públicas de manejo 
e prevenção das DCNT, além 
da incorporação de inovações 
metodológicas testadas pelo Covitel 
em outros inquéritos nacionais

Intermediários:
•	 Disponibilizar ao público em geral 

microdados, relatório e análises 
sobre DCNTs e fatores de risco

Viabilizar a incidência 
do monitoramento 
dos fatores de risco 
e comportamentos 
relacionados às DCNTs em 
políticas públicas

EFEITOS

O PROJETO

O Covitel, Inquérito Telefônico de Fatores 
de Risco para Doenças Crônicas não 
Transmissíveis em Tempos de Pandemia, 
em sua segunda edição, traz informações 
de âmbito nacional, com representatividade 
para o Brasil e para as cinco grandes 
regiões do país: Centro-Oeste, Nordeste, 
Norte, Sudeste e Sul. Seus achados 
mostram um retrato da magnitude do 
impacto dos principais fatores de risco 
para doenças crônicas não transmissíveis 
(DCNT) na população com 18 anos ou mais.

Realizado pela primeira vez em 2022, o 
inquérito chegou à sua segunda edição em 
2023 e traz informações sobre prática de 
atividade física, hábitos alimentares, saúde 
mental, estado de saúde, prevalências de 
hipertensão arterial e diabetes, consumo de 
álcool, tabagismo e poluição do ar.

Articulado e financiado pela Umane, 
o Covitel 2023 foi realizado pela Vital 
Strategies e pela Universidade Federal 
de Pelotas (UFPel) e conta com apoio da 
Associação Brasileira de Saúde Coletiva 
(Abrasco). Na edição 2022, o projeto 
também foi cofinanciado pelo Instituto 
Ibirapitanga.

 

 
  

Inquérito Telefônico de Fatores de 
Risco para Doenças Crônicas não 

Transmissíveis em tempos de 
pandemia – Covitel 

 

 
Relatório Final 

 

 

Saiba mais: 
Vital Strategies

https://www.vitalstrategies.org/resources/covitel-inquerito-telefonico-de-fatores-de-risco-para-doencas-cronicas-nao-transmissiveis-em-tempos-de-pandemia/
https://observatoriodaaps.com.br/covitel/
https://shorturl.at/GJV57
https://www.vitalstrategies.org/resources/covitel-inquerito-telefonico-de-fatores-de-risco-para-doencas-cronicas-nao-transmissiveis-em-tempos-de-pandemia/
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92%

90%

41%

8%

21%

33%

de aumento da avaliação 
negativa de seu estado de 
saúde, relatando que está 
ruim ou muito ruim, entre o 
período pré-pandemia e o 
1º trimestre de 2022

de aumento na obesidade de 
jovens entre 18 e 24 anos -	
entre 2022 e 2023

de aumento no registro 
de diagnóstico médico de 
depressão, entre o período 
pré-pandemia e o 1º trimestre 
de 2022

dos jovens adultos possui 
diagnóstico de hipertensão e 
2,2% tem diabetes

de redução na proporção 
de pessoas que cumprem a 
prática de atividade física 
recomendada pela OMS

dos brasileiros entre 18 e 24 
anos relatou consumo abusivo 
de álcool

RESULTADOS 2022

RESULTADOS 2023

INFOGRÁFICOS PRODUZIDOS

Materiais disponíveis pelo link: observatoriodaaps.com.br/covitel-imprensa/

¹Consumo três ou mais vezes na semana. ²Quatro ou cinco doses em uma ocasião 
para mulheres e homens, respectivamente. ³Resultado do teste AUDIT ≥ 16. 
⁴Consumo regular = 5 ou mais vezes na semana. ⁵Uso de cigarro industrializado, de 
palha, de papel, cachimbo ou charuto em qualquer quantidade. 6Usou pelo menos
uma vez na vida, mas atualmente não usa 7Segundo a OMS este é o tempo de 
atividade física aeróbica moderada a vigorosa recomendado por semana para 
todos os adultos. 8Uso de tablets, celulares ou TVs 3 ou mais horas por dia para 
lazer. 9Segundo recomendação da National Sleep Foundation (7 a 9 horas de sono 
por dia nesta faixa etária)

BRASIL
(TODAS AS FAIXAS ETÁRIAS)

Excesso de peso

52,6%

Hipertensão

2022

36M
de pessoas26,6%

88,6%
Prescrição 
medicamento

12,5%
Não usam o 
medicamento 
prescrito

Diabetes

Consumo de álcool

10,3%

Ansiedade

17M
de pessoas

36M
de pessoas

12,7% 26,8%

2023

Consumo regular4

41,8%
Frutas

45,5%

Verduras 
e legumes

17,8%

Refrigerantes ou 
sucos artificiais

Tabagismo Atividade Física

7,2% regular1

4,0% risco ou 
dependência3

Depressão

56,8% 13,8M
de pessoas

90,0%
Prescrição 
medicamento

18,0%
Não usam o 
medicamento 
prescrito

22,1% abusivo2

Aumento não 
significativo

Tabaco convencional5

11,8% Fumantes 
ou ex-fumantes

Narguilé

6,3%  Já usou6

  2,0%  Uso não diário
0,28%  Uso diário

Cigarro eletrônico

Tempo excessivo de tela8

Sono

41,1%
Não dormem 

bem

40,7%
Dormem 
pouco9

59,9%

5,7%  Já usou6

  2,0%  Uso não diário
0,27%  Uso diário

31,5%
≥ 150 min/semana7

¹Consumo três ou mais vezes na semana. ²Quatro ou cinco doses em uma ocasião 
para mulheres e homens, respectivamente. ³Resultado do teste AUDIT ≥ 16. 
⁴Consumo regular = 5 ou mais vezes na semana. ⁵Uso de cigarro industrializado, de 
palha, de papel, cachimbo ou charuto em qualquer quantidade. 6Usou pelo menos
uma vez na vida, mas atualmente não usa 7Segundo a OMS este é o tempo de 
atividade física aeróbica moderada a vigorosa recomendado por semana para 
todos os adultos. 8Uso de tablets, celulares ou TVs 3 ou mais horas por dia para 
lazer. 9Segundo recomendação da National Sleep Foundation (7 a 9 horas de sono 
por dia nesta faixa etária)

POPULAÇÃO JOVEM
(18 A 24 ANOS)

90%
de aumento 
na prevalência 
de obesidade

Obesidade

9,0%

Hipertensão

2022

1,4M
de jovens8,2%

47,1%
Prescrição 
medicamento

46,0%
Não usam o 
medicamento 
prescrito

Diabetes

Consumo de álcool

2,2%

Ansiedade

2,4M
de jovens

5,5M
de jovens

14,1% 31,6%

2023

Consumo regular4

33,5%
Frutas

39,2%

Verduras 
e legumes

24,3%

Refrigerantes ou 
sucos artificiais

Tabagismo

Tabaco convencional5

9,4% Fumantes ou 
ex-fumantes

Narguilé

15,8%  Já usou6

  6,1%  Uso não diário
  0,6%  Uso diário

Cigarro eletrônico

Atividade Física

Tempo excessivo de tela8

Sono

42,8%
Não dormem 

bem

45,8%
Dormem 
pouco9

76,1%

8,1% regular1

4,8% risco ou 
dependência3

Depressão

17,1% 750K
jovens

89,1%
Prescrição 
medicamento

60,4%
Não usam o 
medicamento 
prescrito

32,6% abusivo2

17,3%  Já usou6

  6,1%  Uso não diário
  0,5%  Uso diário

36,9%
≥ 150 min/semana7

¹Recente= nos 30 dias anteriores às entrevistas do Covitel, realizadas no período 
entre janeiro e abril de 2023. ²Quatro ou cinco doses em uma mesma ocasião para 
mulheres e homens, respectivamente. ³Resultado do teste AUDIT ≥ 16. ⁴Nos 12 
meses anteriores às entrevistas do Covitel.  5

41,5%
costumam 
consumir bebida 
alcoólica

Consumo de álcool pela população adulta brasileira em 2023

CONSUMO DE ÁLCOOL

22,1%
tiveram episódio 
recente1 de consumo 
abusivo2 de álcool

7,2%
bebem em 3 
dias ou mais 
da semana

4%
apresentam consumo 
de risco ou provável 
dependência3

Entre as pessoas que costumam consumir álcool:

23,6%
Já perceberam 

que não 
conseguiriam 

parar de beber4

14,1%
Já perceberam 

que não 
conseguiriam 
cumprir suas 

tarefas4

9,3%
Já precisaram 
beber depois 

de acordar para 
“curar a 

ressaca”4

21,7%

Já tiveram 
sentimento de 

remorso ou 
culpa após 

beber4

21,2%
Já esqueceram o 
que aconteceu 

na noite anterior 
após beber4

5,6%

Já ficaram 
feridos ou 

feriram alguém 
após beber

15,3%
Já geraram 

preocupações 
em outras 
pessoas4

• 9 a 11 anos de estudo
• Faixa etária de 18 a 24 anos
• Região Centro-Oeste do país
• Sexo masculino  

• 0 a 8 anos de estudo
• Faixa etária de 45 a 54 anos
• Região Sul do país
• Sexo masculino 

Características de quem 
mais consome²:

78,6%
Acham que faz tão mal 

ou mais que cigarro 
industrializado11

¹Uso de cigarro industrializado, de palha, de papel, cachimbo ou charuto em 
qualquer quantidade. ²Todas as raças/cores consomem na mesma proporção. 
³Percentuais referentes à população total do Brasil. ⁴Usou pelo menos uma
vez na vida, mas atualmente não usa. ⁵Percentuais referentes aos usuários de
cigarro eletrônico ⁶Por curiosidade, por estar na moda ou para acompanhar
amigos e familiares. ⁷Porque gosta ou pelos sabores. ⁸Para parar de fumar
cigarro industrializado. ⁹Percentuais referentes àqueles que compraram
cigarro eletrônico. ¹⁰Todas as escolaridades, raças/cores e ambos os sexos 
consomem na mesma proporção. Percentuais referentes aos usuários de
narguilé.

11,8%
da população 
brasileira fuma 
atualmente

Tabagismo convencional ¹

53,5%

Lojas físicas

29,9%

Lojas online

3,1%

Amigos/conhecidos

6,3%  Já usou4

  2,0%  Uso não diário
  0,3%  Uso diário

57%
Experimentaram 
com 24 anos ou 
menos de idade

17,6%
Acham que não 

conseguem parar se 
quiserem

TABAGISMO

Características de quem mais 
consome²:

Tabagistas atuais convencionais – tipos³
9,6% cigarro industrializado

2,2% cigarro enrolado (de papel)

1,5% cigarro de palha

0,1% cachimbo

0,3% charuto

Ex-tabagistas convencionais – tipos³
14,2% cigarro industrializado

9,7% cigarro enrolado (de papel)

3,3% cigarro de palha

0,5% cachimbo

0,9% charuto

5,7%  Já usou
 2%  Uso não diário
 0,3%  Uso diário

Cigarro eletrônico3 Cigarro eletrônico – principais motivos de uso

Socialização Gosto/sabor Substituição cigarro 
industrializado

Cigarro eletrônico – principais locais de compra⁹

39,6% 18,2% 3%

19%
Não sabem se tem 

nicotina

59,8%
Acham que vicia 

tanto ou 
mais que cigarro 
industrializado

Narguilé3

65,9%
Usam em casa

Características de quem 
mais consome :

• Faixa etária de 18 a 24 anos
• Região Centro-Oeste do país

64,3%
Colocam tabaco no 

narguilé11

https://observatoriodaaps.com.br/covitel-imprensa/
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LINHA DO TEMPO E EXPANSÃO

A Umane é uma associação civil sem fins lucrativos que 
apoia projetos que contribuam para um sistema público de 
saúde mais eficiente e resolutivo e melhorem a qualidade 
de vida da população brasileira

Validação das 
diretrizes de 
realização da 
coleta de dados do 
Covitel 2022 e início 
das entrevistas

Lançamento dos 
resultados da 
2ª edição

Conclusão das 
entrevistas 

Aprovação por comitê 
de ética em pesquisa 
em saúde do projeto 
de pesquisa do 
Covitel 2023

Validação das 
diretrizes de realização 
da coleta de dados do 
Covitel 2023 e início 
das entrevistas

Aprovação por 
comitê de ética 
em pesquisa em 
saúde do projeto de 
pesquisa do Covitel 
2002

Conclusão das 
entrevistas 

Lançamento dos 
resultados da 
1ª edição

FEVEREIRO

OUTUBRO 

DEZEMBRO  

DEZEMBRO 

ABRIL

ABRIL 

JUNHO 

2021

2023

2022

+9 mil 
entrevistados*

1.088 2.861
Matérias publicadas:

1a edição (2022) 2a edição (2023)

8 artigos científicos 
publicados, sendo 

6 na 1a edição e 2 na 
2a edição 

* em cada um dos anos


